

红山蜥蜴家族首次“添丁”

松狮蜥“夫妇”爱情结晶人工孵化成功

红山每年都要新添不少新生命，两栖馆的蜥蜴家族，虽然种类众多，是个“大家族”，但繁殖一直令人烦心：建馆十年来，从来没有成功孵化过一只小蜥蜴。昨日，两栖馆终于传出喜讯，一对去年刚来的松狮蜥“夫妇”的爱情结晶首次人工孵化成功。目前已有5只手指大小的小松狮蜥破壳而出。

有20多个。

意外有喜，大家都很高兴，可随后就发现，松狮蜥夫妇对自己的孩子并不热心，也无心照顾。“在野外，松狮蜥需要寻找有遮蔽的地方掘洞产卵，每次可产下近25枚蛋，孵化期大约在90天。可一旦它们发现环境中不具备孵卵的条件，就会放弃自己的孩子。”董军辉说，以前也有其它蜥蜴产过蛋，父母同样是不理不睬的态度，还有的，甚至狂性大发，吞下自己产的蛋。

为了挽救这些小生命，馆区试着用人工繁殖这些小蛋。



小蜥蜴即将破壳而出

温度湿度，一点不能出错

蜥蜴的繁殖，比鸟类要难得多。馆里先是买来一个孵化器，结果却发现派不上用场。“主要还是针对鸟类的，温度一般在37摄氏度左右，这个温度，对冷血动物蜥蜴来说，有点太高了。”技术人员只好自己动手做了一个，虽然有点简陋，倒是挺好用。

孵化关键是温度和湿度难以掌控。董军辉说，松狮蜥生下的是软壳蛋，只有薄薄一层皮，湿度太高，容易发霉，湿度太低，又会干死。技术人员将温度控制在30摄氏度，湿度保持在70%—80%左右，一路摸索，没想到，竟然成功了。

“前天晚上，我们来孵化室看看，结果意外地看到，有3只小家伙爬了出来，还有一只已经露出半个身子，尾巴和后腿还呆在蛋壳里，小脑袋转过来，看看我们，很好奇的样子。”这可让工作人员欣喜若狂。再看看，还有两只蛋，里面也隐隐有东西在动，似乎在用脑袋顶，想将蛋壳撞破。

一名性急的工作人员，看里面的小家伙这么辛苦，想帮它一把，就用镊子轻轻地将顶部弄破了一个极小的口，没想到，里面的小蜥蜴竟然渐渐不动，死了！

“它们必须靠自己的力量，来顶破蛋壳。有时候也许是一整天，非常辛苦，但这也是生命的一个必经过程。”之后，没人敢再动这些蛋了。昨天，又一只小蜥蜴成功出壳。

小家伙刚出生就忙补钙

为了给宝宝们营造一个安全静谧的环境，馆区将它们安置在特制的保温箱中，而且每一只都被搁置在独立的盒子中。工作人员小心翼翼地拿了一只放在记者手心上，还不足手指尖的小家伙，看起来格外惹人怜。不过，小归小，身形已经具备了父母的特征，呈现出浅灰色，背部及颈背上覆满了棘状鳞片。它们的性格十分温驯，一般不会主动攻击人类，所以也经常被人作为宠物饲养。只有受到惊吓时，会鼓起喉部同时张大口部，吓走入侵者。

记者看到，盒子里还放着几只蟋蟀，不过小家伙对此并没有兴趣。两栖馆饲养员董军辉告诉记者，它们出生到现在，还没有吃过东西，因为体内还有蛋黄的营养物质维持着，所以不需要。等过半个月左右，这些小家伙就要开始进食了。据说，虽然它们是杂食性动物，但依旧偏爱肉食，对蟋蟀这些昆虫来者不拒，不过，一定得挑个大的，不然会吓着它们。

和孩子一样，小蜥蜴更需要补钙。方法嘛，有点特别。虽说繁殖没多少经验，但养殖方面，红山还是有一套的，之前他们就发现生菜拌豆腐，蜥蜴很爱吃，而豆腐正是它们的补钙佳品。等小松狮蜥能进食之后，这也将加在它们的食谱里，此外，等天气暖和了，还将带它们出去晒晒太阳。

快报记者 孙兰兰
通讯员 白亚丽

它们必须靠自己的力量，来顶破蛋壳。有时候也许是一整天，非常辛苦，但这也是生命的一个必经过程。”之后，没人敢再动这些蛋了。昨天，又一只小蜥蜴成功出壳。

小家伙刚出生就忙补钙

为了给宝宝们营造一个安全静谧的环境，馆区将它们安置在特制的保温箱中，而且每一只都被搁置在独立的盒子中。工作人员小心翼翼地拿了一只放在记者手心上，还不足手指尖的小家伙，看起来格外惹人怜。不过，小归小，身形已经具备了父母的特征，呈现出浅灰色，背部及颈背上覆满了棘状鳞片。它们的性格十分温驯，一般不会主动攻击人类，所以也经常被人作为宠物饲养。只有受到惊吓时，会鼓起喉部同时张大口部，吓走入侵者。

它们必须靠自己的力量，来顶破蛋壳。有时候也许是一整天，非常辛苦，但这也是生命的一个必经过程。”之后，没人敢再动这些蛋了。昨天，又一只小蜥蜴成功出壳。

小家伙刚出生就忙补钙

为了给宝宝们营造一个安全